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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (Die Linke)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung

Immobilien der rechten Szene Thiiringens — erneut nachgefragt

Neonazis in Thiringen verfligen Uber diverse Immobilien und Grundstiicke, welche durch Veranstaltungen
wie beispielsweise Konzerte, Vortrage und so weiter zur Verfestigung rechter Strukturen beitragen.

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung hat die Kleine Anfra-
ge 8/319 vom 6. Januar 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. Marz 2025 beantwortet:

Vorbemerkung:

Es wird darauf hingewiesen, dass zur Erfassung rechtsextremistisch genutzter Immobilien in Bund und
Landern einheitliche Kriterien angewendet werden. Dies gilt auch fir die Arbeitsweise des Amts fur Verfas-
sungsschutz Thuringen. Als rechtsextremistisch genutzte Immobilien werden solche Immobilien eingestuft,
bei denen Rechtsextremisten Uber eine uneingeschrankte grundsétzliche Zugriffsmdglichkeit verfugen, etwa
in Form von Eigentum, Miete, Pacht oder durch ein Kenn- und Vertrauensverhaltnis zum Objektverantwort-
lichen. Weitere Erfassungskriterien sind die politisch ziel- und zweckgerichtete sowie die wiederkehrende
Nutzung durch Rechtsextremisten. Immobilien, die von Rechtsextremisten nahezu ausschlie3lich zu Wohn-
zwecken genutzt werden und keinerlei Bezug zu rechtsextremistischen Tatigkeiten aufweisen, stellen kein
Beobachtungsobjekt des Verfassungsschutzes dar und werden daher nicht erfasst. In der Anlage werden
die gegenwartig in Thiringen als rechtsextremistisch genutzte Immobilien eingestuften Objekte, zu denen
offen verwertbare Informationen vorliegen, aufgefuhrt.

Zu einem weiteren Objekt, das ebenfalls als rechtsextremistisch genutzte Immobilie eingestuft ist, liegen
Informationen vor, die im Hinblick auf die Aufgabenerfiillung des Amts fir Verfassungsschutz besonders
schutzbedurftig sind. Eine Verdffentlichung von Einzelheiten wiirde Rickschllisse auf die nachrichtendienst-
liche Arbeitsweise und Erkenntnislage ermdglichen und somit die Aufgabenerfiillung erheblich gefahrden.
Auf Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 der Verfassung des Freistaats Thiringen wird verwiesen.

1. In welchen Orten Thiringens befinden sich Immobilien, die von der rechten Szene zu Veranstaltungs-
zwecken genutzt werden, und seit wann stehen diese der Szene zur Verfligung (bitte auflisten nach lau-
fender Nummer, Ort und Nutzungsbeginn)?

2. Inwelchen Orten Thuringens befinden sich Immobilien, die von der rechten Szene dartber hinaus ander-
weitig seit dem Jahr 2023 politisch ziel- und zweckgerichtet genutzt wurden, auch durch etwaige Kenn-
und Vertrauensverhaltnisse zu Objektverantwortlichen (bitte auflisten nach laufender Nummer, Ort und
Nutzungsbeginn)?

Druck: Thiringer Landtag, 26. Marz 2025



Drucksache 8/682 Thiringer Landtag - 8. Wahlperiode

Um welche Objekte handelt es sich in den Fragen 1 und 2 konkret und in welcher Form werden diese
bislang von der rechten Szene genutzt (bitte auflisten nach laufender Nummer, Objekt, Ort, Datum der
letzten Veranstaltung und Formen der Nutzung, wie zum Beispiel Konzerte, Schulungen und so weiter)?

Antwort zu den Fragen 1 bis 3:
Es wird fur die Fragen 1 bis 3 auf die Anlage verwiesen.

4. Wie viele der unter den Fragen 1 bis 3 genannten Objekte befinden sich im Eigentum von Personen, die

der rechten Szene zugerechnet werden?

Antwort:

Nach gegenwartigen Erkenntnissen befinden sich zwolf der in der Anlage aufgefihrten Objekte im Eigen-
tum von Personen oder Organisationen, die der rechtsextremistischen Szene zugeordnet werden kénnen.

5. Welche Angaben kann die Landesregierung zur jeweiligen Platzkapazitat der Objekte machen (bitte An-
gaben pro Immobilie, wie viele Personen zum Beispiel bei Konzerten dort ungefahr unterkommen kon-
nen beziehungsweise, sofern eine Nutzungsordnung vorliegt, dirfen)?

6. Inwiefern kann die Landesregierung die von der rechten Szene in Thiringen genutzten Immobilien nach
Nutzergruppen unterscheiden (zum Beispiel Partei Die Heimat [ehemals NPD], Freie Kameradschaften,
stromungsibergreifend und so weiter; bitte mit Angabe zur jeweiligen Anzahl)?

Antwort zu den Fragen 5 und 6:
Es wird fur die Fragen 5 und 6 auf die Anlage verwiesen.

7. In welchen der von der rechten Szene genutzten Immobilien sind gleichzeitig Gewerbe und/oder Unter-
nehmen registriert und welcher Art sind diese (bitte einzeln auflisten)?

Antwort:

In zehn der in der Anlage aufgefiihrten rechtsextremistischen Immobilien sind gleichzeitig rechtsextre-

mistische Gewerbe ansassig. In drei Fallen handelt es sich um Vertriebe und Verlage, die von Rechts-

extremisten betrieben werden. Im Einzelnen:

- Zeitgenoss, Eisenach (laufende Nummer 7),

- Druck 18 (zugehorig: rechtsrockt.de, volksaufklarung.de, stolzergermane.de, german-sport-division.de),
Brattendorf (laufende Nummer 19) und

- W+B Medien (zugehorig: W&B Versand, Deutsches Warenhaus, Weltnetzladen), Fretterode (laufen-
de Nummer 11)

Im Ubrigen wird auf die Anlage 1 verwiesen.

8. Wie viele weitere Falle tber die in den Antworten zu den Fragen 1 bis 3 genannten Immobilien und Grund-
stlcke hinaus werden als ,rechtsextreme Verdachtsfalle® in Thiringen gefuhrt?
Antwort:

Es liegen keine Falle im Sinne der Fragestellung vor.
Maier
Minister
Anlage*
Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfiigung. Die Fragestellerin, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.


http://www.parldok.thueringer-landtag.de

Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 319

Anlage
Lfd. | Ort und Objekt Platz-kapazitidt | Nutzende Form der Nutzung Nutzungs- | Datum
Nr. circa beginn der letzten hier
bzw. erste | bekannten
hier be- | Veranstaltung
kannt ge-
wordene
Veranstal-
tung
1 Kloster Velira ca. 40 rex. Privatperson Gaststattenbetrieb 2015 31.08.2024 Au-
Gasthaus ,Goldener Lowe* togrammstunde,
ab September
2024 keine Nut-
zung mehr
2 Ohrdruf ca. 50 Partei ,Der Ill. Weg* Birger- u. Parteiburo, | 2022 fortlaufende
Blrger- u. Parteiblro Vortrage, Seminare, Lie- Nutzung bis
derabende Sept. 2024,
danach  keine
Nutzung mehr
3 Sonneberg ca. 70 lokale Rechtsextremisten Interne Treffen, rechts- | 2021 18.11.2023

Clubraum, auch fur Konzerte

extremistische Musik-
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veranstaltungen

Suhl niicht bekannt lokaler Rechtsextremist Getrankemarkt, rechts- | 2023 06.12.2024
Getranke Eck Albrechts extremistische  Lieder-
abende
Sonneberg nicht bekannt lokale Rechtsextremisten private Feiern, interne | nicht be- | Zuletzt
ehem. Kulturhaus Treffen kannt 20.05.2023
Geburtstagsfei-
er
Eisenach, nicht bekannt Angehdrige und Sympathisanten | Interne Treffen, rechts- | 2014 fortlaufende
Objekt ,Bull's Eye” der regionalen rechtsextremisti- | extremistische  Veran- Nutzung, zuletzt
schen Szene staltungen und Lieder- 29.11.2024
abende, Kneipenbetrieb
Eisenach, bis zu 100 Per- | ,Die Heimat* (ehemalig NPD) und | rechtsextremistische 2014 fortlaufende
,Flieder Volkshaus” sonen regionale Rechtsextremisten Musik- und Redeveran- Nutzung, zuletzt
staltungen, Parteiveran- 11.01.2025
staltungen, Treffen und
sonstige  Veranstaltun-
gen
Zeulenroda-Triebes nicht bekannt lokale Rechtsextremisten Rechtsextremistische 2023 24.05.2024
Geschéaftshaus Musikveranstaltungen
Erfurt nicht bekannt Angehorige und Sympathisanten | Interne Treffen nicht  be- | 10.10 2024
.Braukeller Erfurt* der rechtsextremistischen Szene kannt
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10 Guthmannshausen, ehemali- | Wohn-/ Nutzfla- | Verein ,Gedachtnisstatte e.V.“ Ei- | Vortragsveranstaltungen | 2011 22.06.2024

ges Rittergut che 1000 m?, gennutzung und Bereitstellung fur | und sonstige Veranstal-
180 Personen, andere rechtsextremistische Grup- | tungen der rechtsextre-
30 Betten pierungen und Einzelpersonen mistischen Szene

11 Fretterode, bis zu 80 Per- | Rechtsextremistische Einzelperson | Interne Treffen 2002 fortlaufende
Wohn- und Geschéaftshaus sonen Nutzung

12 Marlishausen, bis zu 120 Per- | Identitdre Bewegung Thuiringen, | Interne Treffen 2011 Zuletzt
ehemalige Bahnhofsgaststatte | sonen Schlesische Jugend, GfP 29.09.2023

13 lIifeld (Harzhéhe), | bis zu 300 Per- | rechtsextremistische  Gruppierun- | Interne Treffen 1999 Zuletzt
Hotel Hufhaus sonen gen 24.06.2023

14 Kahla, nicht bekannt Burschenschaft Normannia zu Je- | Interne Treffen, Rede- | 2011 Zuletzt  Okto-
Wohnhaus na veranstaltungen ber/November

2022

15 Weimar, nicht bekannt Landesverband Thuringen der AfD | Vortragsveranstaltun- 2021 fortlaufende
Buroflache in  Mehrfamilien- Junge Alternative Thiringen gen, parteiliche Nutzung Nutzung
haus

16 Erfurt nicht bekannt Landesverband Thuaringen der AfD | Interne Treffen, parteili- | 2016 fortlaufende

che Nutzung Nutzung

17 Uhlstadt-Kirchhasel nicht bekannt lokale Rechtsextremisten und wei- | Gaststattenbetrieb und | 2023 fortlaufende
Gaststatte ,Zum  Goldenen tere rechtsextremistische Gruppie- | interne Treffen Nutzung
Rol* rungen

18 Schleusingen nicht bekannt .Loyal MC* Rechtsextremistische 2019  (Er- | 10. KW 2024
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Musikveranstaltungen offnung des
Clubhau-
ses)
19 Auengrund ca. 50 rex. Privatperson Gaststattenbetrieb, Ke- | September | fortlaufend
OT Brattendorf Gasthaus ,Ei- gelbahn, Liederabende, | 2024
serner Lowe* Vertrieb
20 Schmdlin, Gewerbeobjekt nicht bekannt rex. Privatperson Rechtsextremistische 2022 fortlaufende
Musikveranstaltungen Nutzung
21 Gera nicht bekannt Angehdrige und Sympathisanten | Interne  Treffen  und | 2024 fortlaufende
Wohn- und Geschéaftshaus der rechtsextremistischen Szene sonstige  Veranstaltun- Nutzung
gen
(Stand Januar 2025)
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